Wasser-Heizgerat ‘ ,ebaStO

Zusatzheizung Thermo Top E
Prifzeichen ~~~ S 316

Einbauanleitung

Mazda MX5

Benzin

‘ : Nur fur Linkslenker

Gultigkeit siehe Seite 2

Fahrzeugtypen, Motortypen und Ausstattungs-

S varianten, die nicht in diesem Einbauvorschlag
’T aufgefiihrt sind, wurden nicht gepruift.

Ein Einbau nach diesem Einbauvorschlag kann

aber mdglich sein.

Legende zu Bild 1 In jedem Fall sind die Zulassungsvorschriften
1 Heizgerat Thermo Top E - B auf Seite 2 zu beachten!
2 Flachsicherungshalter
3 Vorwahluhr HINWEIS:
4 Abgasschalldampfer Die allgemeine Bauartgenehmigung (ABG)

5 Dosierpumpe ist beim Kraftfahrt-Bundesamt beantragt und

noch nicht erteilt worden!

Spezialwerkzeug

Drehmomentschliissel fir 2,0 - 10 Nm
Abklemmzangen

Inhaltsverzeichnis

Mazda MX5

Zusatzheizung / Einbaukit
Gultigkeit

Vorwort

Allgemeine Hinweise

Vorarbeiten

Einbauort Heizgerat
Flachsicherungshalter, Geblaserelais
Geblaseansteuerung

Vorwahluhr

Einbau Heizgerat
Brennluftansaugleitung
Einbindung in den Wasserkreislauf

Dosierpumpe 12
Abschliel3ende Arbeiten 15
Unterfahrschutz bearbeiten 15
Radhausverkleidung bearbeiten 15

PO~NOOPRARWWWNDNNLE

e

Ident.-Nr. 13 005 58A Printed in Germany  05/01 Druck: Steffen © Webasto Thermosysteme International GmbH Germany



Thermo Top E MX5

Zusatzheizung / Einbaukit

Menge Bezeichnung Bestell-Nr.
1 Wasserheizgerat Thermo Top E-B mit Lieferumfang 668 90A
oder
1 Wasserheizgerat Tele Thermo Top E-B mit Lieferumfang 670 84A

Zusatzlich erforderlich:

1 Einbaukit Mazda MX5 Thermo Top E - B 13 005 55A

Gliltigkeit

Hersteller TYP Handelsbezeichnung EG-BE-Nr.

Mazda NB Mazda MX5 €11*98/14*0083*..

Motortyp Motorart Leistung in KW Hubraum in cm 3

B6 Otto 81 1598

BP Otto 102, 103, 107 1840
Vorwort

Diese unverbindliche Einbauanleitung gilt fir PKW Mazda MX5 Benzin - Giiltigkeit siehe Titelseite - Modelljahr
2001 und spater, wenn technische Anderungen am Fahrzeug den Einbau nicht beeinflussen unter Ausschluss
irgendwelcher Haftungsanspriiche. Je nach Version und Ausstattung des Fahrzeuges kénnen beim Einbau An-
derungen gegeniber diesem Einbauvorschlag notwendig werden. In jedem Fall sind jedoch die Vorschriften der
“Einbauanweisung” und “Betriebsanweisung” Thermo Top Z/C, E zu befolgen. Die entsprechenden Regeln der
Technik sind beim Einbau einzuhalten.

ACHTUNG:
Die Zulassungsvorschriften sind zu beachten!

In der Bundesrepublik Deutschland ist der nachtragliche Einbau der Zusatzheizung Thermo Top E nach diesem
Einbauvorschlag abnahmepflichtig, da hierzu kein spezieller Nachtrag der ABG besteht. Der Einbau hat nach
der Einbauanweisung zu erfolgen. Er ist

a) bei der Typprifung der Fahrzeuge nach 8§20 StVZO,

b) bei der Einzelprifung nach §21 StVZO oder

c) bei der Begutachtung nach 8§19 StVZO durch einen amtlich anerkannten Sachverstandigen oder Prifer
fur den Kraftfahrzeugverkehr, einen Kraftfahrzeugsachverstandigen oder Angestellten nach Abschnitt 4
der Anlage 8b zu StvzO

zu Uberprifen und im Falle c) unter Angabe von Fahrzeughersteller, Fahrzeugtyp und Fahrzeugidentifizierungs-
nummer auf der Abnahmebestéatigung bescheinigen zu lassen. Die Wirksamkeit der Bauartgenehmigung ist
hiervon abhangig.



MX5 Thermo Top E

Allgemeine Hinweise

- Blanke Karosseriestellen, z.B. an Bohrungen mit
Korrosionsschutz versehen

- Schlauche, Leitungen und Kabelbdume mit Kabel-
binder sichern und an Scheuerstellen mit Schutz-
schlauch versehen

- Scharfe Kanten mit Kantenschutz (aufgeschnittener
Kraftstoffschlauch) versehen

- Alle Langenangaben sind, wenn nichts anderes ver-
merkt ist, in mm angegeben

Vorarbeiten

- Die nicht zutreffende Jahreszahl auf dem Duplikat-
schild entfernen

- Duplikatschild (Typschild) an gut sichtbarer Stelle
anbringen

- Radio-Code feststellen

Motorraum

ACHTUNG:
Batterie abklemmen!

- Druck vom Kihlsystem ablassen
- Behalter Scheibenwaschanlage ausbauen

Fahrzeugaul3enseite

- Tankdeckel 6ffnen, Tank beliften
Tankdeckel schliel3en

- StoRRfanger abbauen

- Scheinwerfer links ausbauen
Radverkleidung links und rechts I6sen

Fahrzeugunterseite
- Unterfahrschutz abbauen

Fahrzeuginnenraum
- Tankabdeckung ausbhauen

Einbauort Heizgerat

Das Heizgerat (2/1) wird in Fahrtrichtung links unter-
halb vom Lampentrdger zwischen Radhaus und
Scheinwerfer eingebaut. Die Einbaulage ist liegend,
quer zur Fahrtrichtung.




Thermo Top E MX5

Flachsicherungshalter, Geblaserelais und
Zusatzrelais

ACHTUNG:
Bei allen Kabeldurchfilhrungen auf Scheuerschutz
achten!

- Verbindungen gemal Schaltplan Bild 5 herstellen

Sicherungstrager vormontieren

- Massestltzpunkt (3/1) gemaR Bild 3 mit Schraube
M5x12 und Mutter M5 am Sicherungstrager (3/4)
befestigen

- Befestigungsplatte des Sicherungshalters (3/2) mit
Senkkopfschraube M4x10 und Mutter M4 am Siche-
rungstrager befestigen

- Geblaserelais K3 (3/3) mit Schraube M5x12 am Si-
cherungstrager befestigen

Sicherungstrager montieren

- Sicherungstrager (4/1) mit Schraube M6x12, Zahn-
scheibe 6mm und Bundmutter M6 an vorhandener
Bohrung im Trager befestigen

- Sicherungshalter (4/3) auf Befestigungsplatte auf-
stecken

- Plusleitung (5/2) an fahrzeugeigener Plusschiene
(5/1) anschliel3en




MX5

Thermo Top E

- Kabelbaum fir Geblaseansteuerung, Vorwahluhr
und Sommer-/Winterschalter durch fahrzeugeigene
Talle (6/1) in den Innenraum verlegen

- Kabelbaum Heizgerat (7/1) gemaf Bild 7 zum Ein-
bauort Heizgerat verlegen und mit Kabelbindern be-
festigen

- Kabelbaum der Dosierpumpe entlang fahrzeugeige-
ner Leitungen nach unten flhren




Thermo Top E MX5

Geblaseansteuerung

- 2-poligen Stecker (8/1) vom Gebldasemotor abzie-
hen

- Leitung blau (8/2 und 8/5) ca. 50 mm vor dem

- Stecker trennen

- Rundsteckverbindungen ancrimpen

- Leitungen gemaf Schaltplan Bild 9 anschlieRen

- Leitung rot (8/4) vom Geblaserelais K3 mit getrenn-
ter Leitung blau (8/5) zum Geblaserelais (Fahrzeug)
verbinden

- Leitung schwarz (8/3) vom Geblaserelais K3 mit Lei-
tung blau (8/2) zum Stecker Geblasemotor verbin-

den
- 2-poligen Stecker wieder am Geblasemotor auf-
stecken
30
15
4 o Fahrzeug-
F3 L] L] sicherungs-
halter
\ A
gn/ws © rt bl
,__)—
AIZ ) NN
|se 1670 86#387%)876 .
K3
A1 85w 30 Geblase-
|s_w< bl motor
Vorwahluhr

HINWEIS:
Der dargestellte Einbauort der Vorwahluhr (10/1) ist
eine Empfehlung! Vor der Montage bitte den Einbau-
ort mit lInrem Kunden abstimmen!
ACHTUNG:
Bei der Montage der Vorwahluhr nicht auf die Display-

anzeige dricken! Beim Bohren auf dahinterliegende
Bauteile achten!

Bohrschablone fur Vorwahluhr an der in Bild 10 vor-
geschlagenen Position aufkleben

- zwei Bohrungen gemal Schablone bohren

- Schablone entfernen

Befestigungshiilse mit Blechschraube montieren

HINWEIS:

Auf Richtung der Rastzahne achten (Siehe Einbauan-
weisung)! Bei der Verlegung des Kabelbaumes auf
Scheuerschutz achten!

- Kabelbaum der Vorwahluhr durch die Bohrung zie-
hen und Stecker an der Vorwahluhr anstecken
- Vorwahluhr aufstecken



MX5 Thermo Top E

Einbau Heizgerat
Abschnitt

Heizgerat vormontieren ‘

Von den im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauchen je 1 Schlauchstiick wie in Bild 11 und Bild
12 dargestellt ablangen

50

(von Motor-Wasseraustritt zu Heizgerat-Wasserein-

1 x 1290mm + 90°-Bogen 50mm lang (11/1) /
tritt)

1290

Abschnitt

N

1x 1230mm + 180°-Bogen (12/1)
(von Heizgeréat-Wasseraustritt zu fahrzeugeigenem Abschnitt
Schlauchstiick Warmetauscher-Wassereintritt) 1

1 x 90°-Bogen (16/3) ‘
- (von Heizgerat-Wasseraustritt zu Warmetauscher-
Wassereintritt)

1230

17|

- Abgasleitung vom Heizgerat zum Abgasschall- .
dampfer und Abgasleitung-Endstiick wie in Bild 13 Abgasleitung
dargestellt ablangen

Heizgerat-Schalldampfer ~ Abschnitt Endstiick

190 230

- Wasserschlauch 1230mm lang (14/1) mit 180°-Bo-
gen am Heizgerat-Wasseraustritt aufstecken, ge-
maf Bild 14 ausrichten und mit Federbandschelle
verbinden

- Mecanyl-Brennstoffleitung (14/3) mit Schlauchstiick
(14/2) und Schlauchschellen am Heizgerat-Brenn-
stoffeintritt befestigen




Thermo Top E

HINWEIS:

Zur Befestigung der Brennluftansaugleitung nur die im
Lieferumfang beiliegenden Spezialschrauben Typ
EJOT PT verwenden! (Anzugsdrehmoment 10 Nm)

- Brennluftansaugleitung (15/1) mit geschlitzter Seite
am Heizgerat-Brennluftstutzen aufstecken und mit
Schlauchschelle befestigen

- Brennluftansaugleitung mit Rohrschelle und Ejot-
Spezialschraube (15/2) am Heizgerat befestigen

- Luftansaugschalldampfer (15/3) bis zum Anschlag
in Brennluftansaugleitung eindrehen

- Brennluftansaugleitung gemaf Bild 15 formen

ACHTUNG:
Bei der Montage der Abgasanlage auf ausreichenden
Abstand zu Schlauchen und Leitungen achten!

HINWEIS:

Zur Befestigung der Abgasanlage nur die im Liefer-
umfang beiliegenden Spezialschrauben Typ EJOT PT
verwenden! (Anzugsdrehmoment 10 Nm)

- Winkel mit Ejot-Spezialschraube (16/1) geman Bild
16 befestigen

- Abgasschalldampfer (16/4) mit Schraube M6x12
und Bundmutter am Winkel befestigen

- Abgasleitung 190mm lang (16/5) auf Abgasschall-
dampfer aufstecken und mit Schlauchklemme befe-
stigen

- Profilgummi rot (17/3) auf Abgasleitung aufstecken

- Abgasleitung auf Heizgerat-Abgasaustritt aufstek-
ken und mit Schlauchklemme befestigen

- Profilgummi (17/3) gemaf Bild 17 positionieren

- Abgasleitung-Endstiick 230mm lang (16/2) auf Ab-
gasschalldampfer aufstecken und mit Schlauch-
klemme befestigen

- Zwei Profilgummi rot (16/3) auf Abgasleitung-End-
stiick aufstecken und gemaf Bild 16 positionieren

- Abgasleitung-Endstiick gemaf Bild 16 formen

HINWEIS:

Zur Befestigung des Heizgerétes nur die im Lieferum-
fang beiliegenden Spezialstehbolzen Typ EJOT PT
verwenden! (Anzugsdrehmoment 10 Nm)

- 3 Ejot-Spezialstehbolzen (17/1,2,4) gemaf Bild 17
in Heizgerat einschrauben

- 2 Distanzscheiben 10mm auf Ejot-Schrauben
(17/1,2) aufstecken

- Distanzscheibe 14mm auf Ejot-Schraube (17/4) auf-
stecken

MX5




MX5 Thermo Top E

Einbauort vorbereiten

- Fahrzeugeigenen Massestutzpunkt (18/4) ab-
schrauben

- Beiliegende Schablone (18/2) gemafd Bild 18 auf
Lampentrager positionieren und Lochbild (18/1,3,5)
Ubertragen

- Bohrungen (18/1,3,5) g 7mm bohren

- Beiliegenden Kantenschutz (19/1) gemafd Bild 19
einsetzen

- Beiliegenden Kantenschutz (20/1) gemafd Bild 20
einsetzen

Heizgerat montieren

- Halter (21/6) geman Bild 21 auf Lampentrager posi-
tionieren

- Heizgerat mit Stehbolzen von unten (Bild 20) durch
Bohrungen (21/1,2,3) im Lampentrager und durch
Bohrungen im Halter (21/6) stecken und von oben
mit Bundmuttern M6 befestigen, dabei fahrzeugei-
genen Massestltzpunkt (21/4) an Stehbolzen (21/3)
befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (21/5) gemafl Bild 21
durch vorhandene Durchflihrung in den Motorraum
verlegen




Thermo Top E MX5

- Mecanyl-Brennstoffleitung (22/1) geméaR Bild 22
entlang Kabelbaum Heizgerat verlegen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (23/1) gemafl Bild 23
hinter dem Sicherungstrager zum Unterboden ver-
legen

- Kabelbaum Heizgerat am Heizgerat aufstecken

Brennluftansaugleitung

HINWEIS:
Einbaulage des Luftansaugschalldampfers beachten,
siehe ,Einbauanweisung*

- Winkel (24/3) an fahrzeugeigene Schraube (24/2)
befestigen

- Halteclip (24/5) in Winkel (24/3) einsetzen und mit
Bolzensicherung sichern

- Luftansaugschalldampfer (24/1) in Halteclip (24/5)
einsetzen

- Brennluftansaugleitung (24/4) mit Kabelbindern be-
festigen

10



MX5 Thermo Top E

Einbindung in den Wasserkreislauf

HINWEIS:

Alle Schlauchschellen mit 2,0 + 0,5 Nm festziehen!
Auslaufendes Kihlwasser mit geeignetem Behalter
auffangen!

Wasserschlauche knickfrei verlegen!

Im Folgenden wird eine Einbindung des Heizgerates
“In Reihe" (Inline) in den Kihlwasserkreislauf des
Fahrzeuges beschrieben (Bild 25)

Legende zu Bild 25:

2 Kuhlerthermostat

3 Fahrzeugmotor

4 Umwalzpumpe (Heizgerat) X
7

1 Ausgleichsbehalter Ij
1

5 Heizgerat
6 Heizungswarmetauscher (Fahrzeug) =D
7 Kuhler =

- Wasserschlauch 1290mm lang (26/1) auf Heizge-
rat-Wassereintritt aufstecken, gemaf Bild 26 durch
vorhandene Durchflhrung in den Motorraum verle-
gen und mit Schlauchschelle befestigen

- Wasserschlauch (27/1) und Wasserschlauch (27/2)
geman Bild 27 unter dem Bremskraftverstarker zur
Spritzwand verlegen




Thermo Top E MX5

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch (28/1,2,3) vom
Motoraustritt zum Wa&rmetauscher-Eintritt abklem-
men

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch (28/1,2,3) vom
Motoraustritt zum Warmetauscher-Eintritt gemaf
Bild 28 trennen

- Fahrzeugeigenen Schlauchbogen (28/2) entsorgen

- Wasserschlauch (29/4) vom Heizgerat-Wasserein-
tritt mit Verbindungsrohr 18/20 und Schlauchschel-
len mit fahrzeugeigenem Schlauchstlick (29/1) vom
Motor-Austritt verbinden

- Wasserschlauch (29/3) vom Heizgerat-Wasseraus-
tritt mit Verbindungsrohr 18/20 und Schlauchschel-
len mit fahrzeugeigenem Schlauchstlick (29/2) zum
Warmetauscher-Eintritt verbinden

- Alle Wasserschlauche mit Kabelbindern befestigen

Dosierpumpe

ACHTUNG:

Brennstoffleitung so verlegen, dass sie gegen Stein-
schlag geschtzt ist!

An scharfen Kanten Brennstoffleitung und Kabelbaum
mit Scheuerschutz versehen!

HINWEIS:
Einbaulage der Dosierpumpe beachten, siehe ,Ein-
bauanweisung”

- Mecanyl-Brennstoffleitung zusammen mit dem Ka-
belbaum der Dosierpumpe (30/1) entlang fahrzeug-
eigener Leitungen zum Einbauort der Dosierpumpe
verlegen

12



MX5 Thermo Top E

- Lochband (31/1) gemalR Bild 31 an vorhandenem
Stehbolzen (31/2) mit Bundmutter befestigen

- Dosierpumpe (31/5) mit Rohrschelle gummiert
(31/6), Schwingmetallpuffer und Bundmuttern
(31/3) wie in Bild 31 dargestellt am Lochband (31/1)
befestigen

- Kabelbaum an der Dosierpumpe abléangen, Gummi-
tulle aufschieben, Flachstecker ancrimpen, Stecker-
gehause komplettieren und Kabelbaum an der
Dosierpumpe anstecken

- Kabelbaum an vorhandenen Leitungen mit Kabel-
bindern befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (31/4) ablangen und mit
Schlauchstiick und Schlauchschellen an der Do-
sierpumpe Druckseite (Seite mit Stecker) anschlie-
Ren

- Kabelbaum und Mecanyl-Brennstoffleitung mit Ka-
belbindern befestigen

Brennstoffentnahme

HINWEIS:
Allgemeine Einbauanweisung fir den Tankentnehmer
beachten!

- Die Brennstoffentnahme erfolgt mit Tankentnehmer
aus der Tankarmatur

- Tankarmatur nach Herstellerangaben ausbauen

- Lochbild (32/1) mit beiliegender Schablone (32/2)
auf Tankarmatur Gbertragen

- Bohrung @ 8,0mm (32/2) gemal Bild 32 in Tankar-
matur bohren

- Tankentnehmer (331) mit Dichtungen, Scheibe und
Mutter M8 in Tankarmatur einsetzen




Thermo Top E

14

Tankentnehmer (34/1) gemal Bild 34 ausrichten
und befestigen

Tankentnehmer ca. 5mm-7mm Uber dem Tankbo-
den ablangen

Tankarmatur gemaR Herstellerangaben wieder ein-
bauen

Reststiick Mecanyl-Brennstoffleitung (34/3) mit
Schlauchstick (34/2) und Schlauchschellen am
Tankentnehmer (34/1) anschliel3en
Mecanyl-Brennstoffleitung zur Dosierpumpe fiihren

Mecanyl-Brennstoffleitung (35/2) vom Tankentneh-
mer an der Dosierpumpe (35/1) ablangen
Mecanyl-Brennstoffleitung mit Schlauchstiick und
Schlauchschellen an der Saugseite der Dosierpum-
pe geman Bild 35 anschlieRen

Alle Leitungen und Kabelbdume mit Kabelbindern
befestigen

MX5




MX5 Thermo Top E

AbschlieRende Arbeiten

- Fahrzeugbatterie einbauen und anklemmen

- Radiocode eingeben, Fahrzeuguhr einstellen

- Demontierte Teile in umgekehrter Reihenfolge wieder montieren

- Alle Schlauchleitungen, Schlauch- und Rohrschellen sowie alle elektrische Anschliisse auf festen Sitz prifen
- Alle losen Leitungen mit Kabelbinder sichern

- Werkzeuge, wie z.B. Abklemmzangen usw. aus dem Motorraum entfernen

- Heizgeratekomponenten mit Korrosionsschutzwachs (Tectyl ML, Bestell-Nr. 111329) einspruhen

- Motor starten, Wasserkreislauf nach Angaben des Fahrzeugherstellers entliiften, Kiihlwasser nachftillen
- Fahrzeugheizung auf ,warm“und Geblase auf Stufe ,1 - 2“stellen

- Stellung ,Defrost“wahlen

- Webasto-Heizung einschalten, siehe ,Betriebsanweisung*

Unterfahrschutz bearbeiten

- Unterfahrschutz (36/1) gemaf Bild 36 ausschnei-
den

Radhausverkleidung bearbeiten

- Radhausverkleidung (37/1) gemaf Bild 37 auf
@ 45mm aufbohren

- Abgasleitung-Endstiick (38/1) mit beiden Distanz-
gummis (38/2) wie in Bild 38 dargestellt in Radhaus-
verkleidung einsetzen

- Abgasleitung-Endstiick (38/1) und Distanzgummis
(38/2) wie in Bild 38 dargestellt ausrichten




Thermo Top E

16

MX5

(~)ebasto

Webasto Thermosysteme International GmbH
Postfach 80 - 82132 Stockdorf - Hotline 0 18 05 / 93 22 78
Hotfax (0395) 55 92-353 - http://www.webasto.de



Bohrschablone
MAZDA MX5




Bohrschablone Tankarmatur
MAZDA MX5




